

உதயன்

தொ.பு., தொ.ந.: 222 9933, 222 3837 - 222 9944

சர்வதேச சமூகத்தின் ஆதரவு

சமாதானத்துக்கா? சண்டைக்கா?

“சர்வதேச சமூகம் தன்னிடமுள்ள பலமான சக்தியை உதவெகத்தோடு பயன்படுத்தாமல் மென்போக்கு நிலையைக் கடைப்பிடிப்பதனாலேயே இலங்கை அரசு அதிகாரத்தனத்துடன் ஆக்கிரமிப்பு இராணுவ நடவடிக்கைகளையும் திட்டங்களையும் மேற்கொள்கின்றது.”

-இவ்வாறு குற்றம் சுமத்தியிருக்கின்றார் விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன்.

இலங்கை விவகாரத்தில் சர்வதேச சமூகத்தின் பொறுப்பற்ற-அசிரத்த-போக்கையும் அவர் தோஷித்துக் காட்டியிருக்கின்றார்.

இலங்கைப் பிரச்சினைக்கு இராணுவத் தீர்வுசாத்தியமற்றது என்று சர்வதேச சமூகம் திரும்பத் திரும்பக் கூறுகின்றது. ஆனால், இராணுவத் தீர்வு முயற்சியில் முனைப்புக் காட்டி, வலிந்த படை நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருக்கும் இலங்கை அரசைப் அப்பாத்தையில் இருந்து திருப்பி, சரியாக வழிநடத்துவதற்கு உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளாமல் அது பின்நிற்கின்றது. இது விடயத்தில் தனக்குள்ள பலத்தைப் பயன்படுத்துவதற்கு சர்வதேச சமூகம் விரும்பமற்றுள்ளது; அல்லது இயலாத தன்மையுடனானது. மொத்தத்தில் இலங்கை இனப்பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதில் தனக்கு மிகுந்த அக்கறையுள்ளதாகக் காட்டிக் கொள்ளும் சர்வதேச சமூகம், மறுபுறத்தில் நிலைமைச் சீர்செய்வதற்கு உருப்படியான செயற்பாடு எதனையும் மேற்கொள்ளவில்லை. வெறும் அறிக்கைகளை வெளியிடுவதால் தமிழ் மக்களுக்கு நீதி கிடைத்துவிடப் போவதில்லை, இராணுவ முனைப்பில் தீவிரம் காட்டி நிற்கும் இலங்கை அரசு அமைதித் தரப்பின் பக்கம் திரும்பப் போவதில்லை. -இப்படி யதார்த்தத்தை எடுத்து விளக்கியிருக்கின்றார் தமிழ்ச்செல்வன்.

வெறும் அறிக்கைகளால் பயனில்லை; அதற்கு அப்பால் உருப்படியாக-பயனுள்ளதாக-வேறு ஏதும் செய்யுங்கள் என்ற சார்பட அமைந்த இந்தக் கோரிக்கையை ஒரு முக்கியமான காலகட்டத்தில்தான் சர்வதேச சமூகத்தின் முன்வைத்திருக்கின்றார் விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் பொறுப்பாளர், பொருத்தமான நேரத்தில் முன்வைக்கப்பட்ட பொருத்தமான சமீகை இது.

இலங்கைக்கு உதவும் அமைப்புகளின் முக்கிய மாநாடு நேற்றும், இன்றும் காலியில் நடைபெறுகின்றது. இலங்கைக்கு உதவும் சர்வதேச நாணய நிதியம், உலகவங்கி, ஐ.நா. போன்ற சர்வதேச அமைப்புகள், பல்வேறு சர்வதேச வர்த்தக அமைப்புகள், முதலீட்டு நிறுவனங்கள், சர்வதேச நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் என ஐம்பதிற்கும் அதிகமான ஸ்தாபனங்கள் மற்றும் தேசங்களைச் சேர்ந்த இருநூறுக்கும் அதிகமான பிரதிநிதிகளும் இராணுவத்திற்கும் இந்த மாநாட்டில் கலந்துகொள்கின்றனர். ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ இந்த இரண்டு நாள் மாநாட்டை நேற்று ஆரம்பித்து வைத்தார்.

இந்த மாநாட்டின் மூலம் பெருமளவு உதவித் திட்டங்களுக்கான உறுதிமொழிகளை சர்வதேச அமைப்புகளிடமிருந்து இலங்கை பெற்றுக்கொள்ளக் கூடியதாக இருக்கும் என கொழும்பு அரசுத் தலைமை எண்ணுகின்றது. இந்தப் பின்னணியிலே இலங்கை விடயத்தில் ஆக்கபூர்வமான ஏதாவது செய்யுங்கள் என்று சர்வதேச சமூகத்தைப் பார்க்கும், நேற்று இந்த மாநாடு ஆரம்பிக்க இருக்கும் சமயத்தில் புலிகளின் அரசியல் பொறுப்பாளர் கோரிக்கை விடுத்திருக்கிறார்.

அமைதி முயற்சிகளில் முழு ஈடுபாட்டுடன் பங்குபற்றாமல், இராணுவத் தீர்வு முனைப்புடன் செயற்பட்டால் இலங்கைக்கு உதவிகள் வழங்கப்படமாட்டா என்பதை 25 நாடுகளைக் கொண்ட ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் தலைமைப் பதவியை தற்போது வகிக்கும் ஜேர்மனி அறிவித்துவிட்டது. அதன்படி உதவித் திட்டங்களைப் பற்றி நிறுத்தியிருக்கின்றது.

தற்போதைய உதவும் அமைப்புகளின் இருநாள் மாநாட்டின் போதும், அது போன்று இலங்கை அரசுக்கு அழுத்தம் கொடுக்கும் அர்த்தமுள்ள நடவடிக்கை எதையாவது சர்வதேச சமூகம் எடுக்க வேண்டும் என்பதே தமிழர்களின் -புலிகளின்- தரப்புக் கோரிக்கையாக இருக்கின்றது. அந்த நோக்கோடும், அந்தப் பின்னணி யிலும்தான் மேற்படி விடயங்களை புலிகளின் அரசியல் பொறுப்பாளர் இந்தச் சமயத்தில் சுட்டிக்காட்டியிருக்கிறார்.

சர்வதேச சமூகம் என்ன செய்யப் போகின்றது? இந்தச் சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்தி இலங்கை அரசுத் தலைமையை சரியான வழிக்குத் திருப்பும் அர்த்தமுள்ள -அழுத்தம் தருகின்ற- நடவடிக்கையை எடுக்கப்போகின்றதா? அல்லது இராணுவத் தீர்வு முனைப்பில் தீவிரமாக இருக்கும் கொழும்பு அரசை ஊக்கப்படும் விதத்தில் உதவி வழங்க உறுதியளித்து, ஒத்தாசை செய்யப்போகின்றதா?

பெரும்பாலும் இன்று மாலை, உதவும் அமைப்புகளின் கூட்டத்தின் இறுதியில், இந்த விவகாரத்துக்கு முடிவு தெரியுமென எதிர்பார்க்கலாம்.

கொக்குவில் மேற்கில் கொள்ளை; நகை, பணம் பொலிஸாரால் மீட்பு!

இருவர் நீதிமன்றில் ஆஜர்

கொக்குவில் மேற்கில் வீடு ஒன்றில் கொள்ளையிடப்பட்ட ஆறு லட்சம் ரூபா பெறுமதியான நகைகளும் மூன்று லட்சம் ரூபா பெறுமதியான பணங்களும் கொள்ளையிடப்பட்டிருக்கின்றன. அத்தொடர், கொள்ளையுடன் சம்பந்தப்பட்ட இருவர்களைத் தேடிவாங்கி கொண்டுள்ளனர்.

கொக்குவில் மேற்கில் உள்ள வீடு ஒன்றில் இம்மாதம் 24ஆம் திகதி நடைபெற்ற கொள்ளைச் சம்பவம் ஒன்று தொடர்பாக கோப்பாய் பொலிஸில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இச்சம்பவம் தொடர்பாக விசாரணை செய்த பொலிஸார் இருவரைக் கைது செய்தனர். அவர்களிடம் இருந்து பிறஸ்தாப வீட்டில் கொள்ளையிடப்பட்டதாகக் கருதப்படும் ஆறு லட்சம் ரூபா பெறுமதியான நகைகளையும் மற்றும் பணத்தையும் பொலிஸார் மீட்டுள்ளனர். பொலிஸார் கைது செய்த சந்தேக நபர்கள் இருவரும் யாழ். நீதிவான் இ. த. விக்கிரமசிங்க முன்னேற்ற ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.

இச் சம்பவம் குறித்து கைதான இருவரையும் பொலிஸ் நிலையத்தில் தடுத்துவைத்து, மேலும் விசாரணைகளை மேற்கொள்ளும் படி நீதிவான் உத்தரவிட்டார். அத்தொடர், அவர்கள் மேலும் கொள்ளைச் சம்பவங்களில் சம்பந்தப்பட்டிருக்கிறார்களா என்பது குறித்து அறிக்கை சமர்ப்பிக்கும்படி நீதிவான் உத்தரவிட்டார்.

மருத்துவ மாத இதழ் நாளை வெளிவருகிறது யாழ்ப்பாணம், ஜன.30 குடாநாட்டில் பணிபுரியும் மருத்துவர்களின் நலன்கருதி மாதாந்த இதழ் ஒன்று வெளிவர உள்ளது. யாழ். மருத்துவக் கழகத்தினர் வழங்கும் 'JMA News' என்ற அந்த இதழ் நாளை வெளியிடப்படுகிறது.

புதிய மருத்துவத் தகவல்கள், புதிய சிகிச்சை முறைகள் மற்றும் ஆய்வுகள் குறித்து குடாநாட்டு மருத்துவர்கள் அறிந்து கொள்ளக் கூடியதாக, அவர்கள் தமது மருத்துவ அறிவைப் பெருக்கிக்கொள்ள உதவும் வகையில், இந்த இதழ் தொகுக்கப்பட்டுத் தொடர்ந்து மாதாந்தம் பிரசுரமாகும்.

இடையீடற்ற மருத்துவக்கல்வியாளர் இலக்குன் வெளியிடப்படும் இந்த மாதாந்த இதழ் குடாநாட்டு மக்களின் வைத்தியத் தேவைகளை இங்கு பணிபுரியும் மருத்துவர்கள் ஆகப் பிந்திய, புதிய புதிய முறைகளில் நிறைவேற்றுவதற்கு அறிவூட்டி வழிகாட்டும் பணியைச் செய்யும் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நாளை வெளிவரவுள்ள முதலாவது இதழில் குடாநாட்டு மக்களை "கசக்கிப் பிழியும்" சிக்குள்குனி யாவக்கான வைத்திய சிகிச்சை குறித்து விசேட தகவல்கள் தரப்பட்டுள்ளன.

இதுவரை கொழும்பில் உள்ள மருத்துவ சங்கத்தினரால் வெளியிடப்படும் இதழ் மூலமே ஆகப் பிந்திய ஆரம்பிக்கும் சிகிச்சை முறைகளை இங்குள்ளோர் கற்றுணரக்கூடியதாக இருந்தது. (அ)

இனப்பிரிக்கை முடிவுக்குக்...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கூறிய கருத்துக்களின் சாராம்சம் வருமாறு:- புதிய அமைச்சரவையை நியமித்த ஜனாதிபதிக்கு எமது வாழ்த்துக்கள். இலங்கையும், அமெரிக்காவும் பலமான உறவுகளைக்கொண்ட நீண்ட கால நட்பு நாடுகள். இலங்கையின் பொருளாதார மேம்பாட்டுக்கும், "சுனாமி" பாதிப்பிலிருந்தான மீட்கும் தொடர்ந்து உதவுவதில் உங்கள் நாட்டின் விருத்தியை கடந்த இரண்டு தசாப்த காலமாகப் பெரிதும் பாதித்து நிற்கும் இனப்பிரச்சினைக்கு நிலையான தீர்வு ஒன்றைக் காணும் விடயத்தில் இலங்கையுடன் சேர்ந்து உழைப்பதிலும் அமெரிக்கா தொடர்ந்து பற்றுறுதி கொண்டுள்ளது. அமெரிக்கா போன்ற இலங்கையைப் பயங்கரவாதத்துக்கு எதிரான போராட்டத்துக்கு முகம் கொடுத்து வருகின்றது. புலிகளுக்கு நிதி மற்றும் ஆயுதங்கள் கிடைப்பதைத் தடுப்பதன் மூலமும் சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான உதவிகளை வழங்குவதன் மூலமும் - இலங்கை இராணுவ ரீதியாகத் தன்னைத் தற்காத்துக் கொள்வதற்கான பயிற்சி மற்றும் தளபாடங்களை வழங்குவதன் மூலமும் - பயங்கரவாதத்துடன் மோதுகின்ற இலங்கைக்கு உதவும் வலுவான ஆதரவாளர்களாக நாங்கள் உள்ளோம்.

ஐம்பது வருட கால உறவு இலங்கைக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையிலான அபிவிருத்திப் பங்களி என்ற உறவு ஐம்பது வருடகாலம் பழமையானது. வெளிப்படையான செயற்பாடு, ஊழலைக் களைதல், சர்வதேச பொருளாதாரத்துடன் நிகராகச் செயற்படுதல் போன்ற பல்வேறு விடயங்களுக்கு உதவுவதன் மூலம் இலங்கையில் ஜனநாயக நடைமுறைகளை முன்னெடுக்கவும் உரிய ஆதரவை அமெரிக்கா வழங்கி வருகின்றது.

இலங்கையை கடந்த 25 வருடங்களுக்கு மேலாகப் மோசமாகப் பாதித்து நிற்கும் பிணக்குக்கு நிரந்தரத் தீர்வு ஒன்று காணப்படாத நிலையில் அமெரிக்கா மட்டுமல்ல வேறு எந்த உதவும் நாடும் வழங்கும் அபிவிருத்தி உதவிகளும் நிலையான பெறுபெற்றைத் தரமாட்டா. இந்த மோசமான பிணக்குக்கு இராணுவ வழியிலான தீர்வு ஏதும் இல்லை என்ற எமது நிலைப்பாட்டில் நாம் இப்போதும் உறுதியாக இருக்கிறோம். நாடாளுமன்றத்தில் பெரும்பான்மை யைப் பெறுவதற்கு நீங்கள் எடுத்த முயற்சியை விதந்துரைக்கின்றோம். ஏனென்றால் இலங்கை அரசுக்கும் விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இடையில் நீடித்த ஆக்கபூர்வமான பேச்சுக்களை நடத்துவதற்கான அடிப்படையாக அமையக்கூடிய - பயனுள்ள - அதிகாரப் பகிர்வு

புலிகளின் பிடியில் இருந்து....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

அமைச்சர் சரத் அமுனுமக வரவேற்புரை நிகழ்த்தியதன் பின்னர் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ உரையாற்றினார். ஜனாதிபதியின் நீண்ட உரையில் அவர் கூறிய முக்கிய விடயங்கள் வருமாறு:- இனப்பிரச்சினைக்கு நிரந்தரத் தீர்வைக் காணும் நோக்குடன் நடத்தப்பட்ட பேச்சுக்களில் புலிகள் கலந்துகொள்ளாததன் மூலமும் புலிகள் வடக்கு, கிழக்கில் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் விளைவித்து, பொது மக்கள், பொதுச்சொத்துக்கள், பாதுகாப்புப் படைவினார் மீது தாக்குதல் நடத்தினர். இதனால் செவ்வீனங்கள் அதிகரித்தன.

புலிகளின் வன்முறையும் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளும் இவ்வாதிருந்திருந்தால் தென் பகுதியில் காணக்கூடியதாகவுள்ள இதேவேகமான அபிவிருத்தியினை வடக்கு, கிழக்கிலும் காணக்கூடியதாக இருந்திருக்கும். எமது நாடு பல்வேறுபட்ட சமூகங்களுக்கிடையில் தேவையான ஒருமைப்பாட்டுடன் ஜனநாயகத் தீர்வொன்றினைக் காண்பதற்கு நீண்ட முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளது. இதுவொரு நீண்ட வரலாறாகும். சில ஜனநாயகத் தீர்வுகள் கதந்திரம் அடைந்ததில் இருந்து தொடர்ந்து வந்த அரசுகளினால் வெற்றிகரமாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கின்றன. எவ்வாறாயினும் அவ்வாறான முயற்சிகள் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடியதொரு தீர்வை வழங்குவதில் வெற்றிதரவில்லை. பிரதானமாக இனப்பிரச்சினை மற்றும் அதிகாரப் பகிர்வு விடயங்களில் ஏற்றுக்கொள்ளப்படாத தக்கதொரு தீர்வொன்றினை வழங்கவில்லை. இலங்கையிலுள்ள அனைத்து ஜனநாயகக் கட்சிகளும், சர்வதேச சமூகமும் இந்த குற்றத்தைச் சரியான பதில், பயங்கரவாதம் அல்ல என்பதையும் இதற்கான இறுதித் தீர்வினைக் காண்பதற்கான வழியொன்றினைத் தேட வேண்டும் என்பதில் இணங்கியுள்ளன.

பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்க கைகொடுக்க வேண்டியுள்ளது. எமது நாடு இனப்பிரச்சினைக்கு முடிவு காணும் விடயத்தில் இருக்கிறது. இது மீளும் பண்புடன் தீர்வு காணும் பொறுப்புப் பயங்கர

வெறு மிகை மீறியதில் மேலும் ஐவர் கைது!

யாழ்ப்பாணம், ஜன.30 குடாநாட்டில் ஊரடங்குச் சட்டத்தை மீறி நடமாடிய மேலும் ஐவர் நேற்று முன்தினம் இரவு கைது செய்யப்பட்டனர். குருநகர், தண்ணீர்தாங்கி வீதி, அடம்பன் வீதி ஆகிய இடங்களைச் சேர்ந்த ஐவர் படையினரால் கைது செய்யப்பட்டு, யாழ். பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டனர்.

அவர்கள் யாழ். நீதிவான் இ. த. விக்கிரமசிங்க முன் நேற்று ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.

இவர்களை எதிர்வரும் 9ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியலில் வைக்கும்படி நீதிவான் உத்தரவிட்டார்.

ஊரடங்கு அமுலில் உள்ள வேளையில் நடமாடி கொலை, கொள்ளைகளில் ஈடுபடுவோரை கைது செய்யுமாறு - பிரதம நீதியரசர் யாழ். பாதுகாப்பு படைகளின் கட்டளைத் தளபதிக்கு உத்தரவு பிறப்பித்திருந்தார்.

இதையடுத்து கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை ஏழுபோர் கைது செய்யப்பட்டிருந்தமை தெரிந்ததே. (1)

இருவரைக் காணவில்லை

குடாநாட்டில் கடந்த சில தினங்களில் இரு இளைஞர்களைக் காணவில்லை என உறவினர்களால் மனித உரிமை ஆணைக்குழு வில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. யாழ். கச்சேரி நல்லூர் வீதியைச் சேர்ந்த காங்கேசன் மயூரன் (வயது - 22) என்பவரை இம்மாதம் 25ஆம் திகதியிலிருந்து காணவில்லை என்றும் வீட்டிலிருந்து வங்கிக்குச் சென்றவர் இதுவரை வீடு திரும்பவில்லை என உறவினர்களால் யாழ். மனித உரிமை ஆணைக்குழுவில் முறையிடப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை - யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த தியாகலிங்கம் கருணாகரன் (வயது - 31) என்பவரை நேற்று முன்தினம் சனிக்கிழமை முதல் காணவில்லை என முறையிடப்பட்டுள்ளது. இவர் ஒரு நகைக்கடை உரிமையாளர் என தெரிவிக்கப்படுகிறது. (1-79)

மீன்பிடிக்க நெடுந்தீவில் நேரக் கட்டுப்பாடு

நெடுந்தீவில் மீனவர்கள் கடலுக்குச் செல்லும் நேரம் வரையறை செய்யப்பட்டுள்ளது. காலை 6 மணிக்குப் பிற்பகல் 6 மணிக்குமிடையில் மட்டுமே தொழில் செய்ய அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது. குறிப்பிட்ட நேரத்திற்குள் மீனவர்கள் கரைக்குத் திரும்பிவிட வேண்டும் எனவும் பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் அறிவித்துள்ளதாகவும் தெரியவருகிறது.

முன்னதாக அதிகாலையிலேயே மீனவர்கள் தொழிலுக்குச் சென்று திரும்புவதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தது. (அ)

யோசனை ஒன்றுக்கு இந்த நாடாளுமன்றப் பெரும்பான்மை உதவும் என்பதால், ஏற்கனவே மாகாணங்களுக்கு இடையில் காணப்படும் சமசீரற்ற வளர்ச்சிப் போக்கை இந்தப் பிணக்கு மேலும் மோசமாக்கியிருக்கின்றது. மேற்கு மாகாணம் தொடர்ந்தும் கபீட்சம் பெறும் அதேசமயம், யுத்தம் காரணமாக வடக்கு - கிழக்கின் பெரும் பகுதி மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

மேதல்கள் தொடர்ந்தால் பல லட்சம் பேர் இடம்பெயர்ந்துள்ளனர். மேதல் நிலைமை தொடருமானால் இதனைப் போல இரட்டிப்பு மடங்கானோர் வீடு வாசல்களை இழப்பர் என ஐ.நா.மதிப்பீட்டுள்ளது.

இலங்கை மீதும், இலங்கை மக்கள் மீதும் அமெரிக்கா கொண்டுள்ள அதேயளவு சிரத்தையை, தனது நடைமுறைப்படுத்தும் முகவர் அமைப்புகள் உதவித் திட்டங்களைச் செயற்படுத்தும்போதும் எதிர்கொள்ளும் கஷ்டங்களின் விடயத்திலும் அமெரிக்கா கொண்டுள்ளது என்பதைத் தெரிவிக்க விரும்புகிறோம்.

புலிகளுக்கு எந்த உதவியும் வழங்கப் படக்கூடாது என்ற விடயத்தில் அமெரிக்காவின் அரசு சாப்பற்ற தொண்டு நிறுவனங்கள் கடுமையான விதிமுறைக்கு உட்படுத்தப்பட்டு உள்ளன.

மனிதாபிமான விநியோகங்கள் புலிகளின் கைக்குக் கிட்டிகின்றன என்ற குற்றச்சாட்டுக்கள் இருக்குமானால் அவை அனைத்தும் குறித்து விசாரணை நடத்தி அமெரிக்கச் சட்டங்களை மீறியுள்ளோரைத் தண்டிப்பதற்கு இந்தத் தொடர் அமைப்புக்களும் அமெரிக்க அரசும் முழு அளவில் ஒத்துழைத்து உதவும்.

நல்லாட்சி, வெளிப்படையான தன்மை, மனித உரிமைகள் மதிக்கப்படல், சட்டத்தின் ஆட்சி என்பன பொருளாதார அபிவிருத்திக்கும் நிலையான சமாதானத்தை ஏற்படுத்துவதற்கும் அடிப்படையான முன் தேவைப்பாடுகளாகும். நாட்டின் பிணக்கோடு சம்பந்தப்பட்ட முக்கிய விடயங்களைக் கவனிப்பதற்கு ஜனாதிபதியும் அவரது அரசும் எடுத்துள்ள சில நடவடிக்கைகள் அமெரிக்கா விதந்துரைக்கிறது. குறிப்பாக மனிதாபிமான விடயங்களுக்கு கான கவனத்தோடு வரக்கூடியதாக சமாதானப் பேச்சுக்களை புலிகளுக்கு ஆரம்பிப்பதற்கு பொருத்தமான அதிகாரப் பகிர்வு யோசனைத்திட்டம் உருவாக் கப்படவேண்டும். அதை உருவாக்குவதற்குக் கிடைத்துள்ள சந்தர்ப்பத்தை இலங்கை சரி வரப் பயன்படுத்திக்கொள்ளும் என அமெரிக்கா எதிர்பார்க்கிறது - என்றார் அவர்.

வாத நிலைமையினை சர்வதேச மட்டத்தில் ஏற்படுத்தி விடுவதற்கு காரணமாக அமைந்துள்ளது. நாம் ஒரு நாடு என்ற வகையில், அப்பாவிப் பொதுமக்களையும் தேசியத் சொத்துக்களையும் அழிக்கும் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளுக்குப் பதில் நடவடிக்கை எடுக்கும் அதேநேரம், அரசியல் பேச்சுக்கள் மற்றும் அரசமைப்புத் தீர்வுகள் என்பவற்றின் ஊடாக அடிப்படைக் காரணங்களை இனங்காண்பதன் மூலம் பயங்கரவாதத்தினை அணுகுவதற்கு சர்வதேச சமூகத்துடன் கைகொடுத்து செயற்பட வேண்டியுள்ளது. பயங்கரவாதத்தினை வெற்றி கொள்வதில் எமது இலக்கானது. அதனால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களை விடுதலை பெறச் செய்வதாகும். இவ்விரண்டு விடுதலை நடவடிக்கையில் நாம், மனித உரிமைகள் பாதுகாக்கப்பட்டு விழும்படும் ஜனநாயகம் மதிக்கப்படுவதையும் உறுதிப்படுத்துவதற்கு கடமைப்பட்டுள்ளோம். (08012)

வடக்கு, கிழக்கு பிரதேசத்தை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு நிலையான சமாதானத்தை ஏற்படுத்துவது இன்றியமையாதது என்றே நாம் கருதுகிறோம். பல்வின மற்றும் பல்வேறு சமயங்களைச் சார்ந்த சமூகத்தில் மிகவும் ஆழமாக வேருன்றிக் காணப்படும் பிணக்குகளுக்கு அர்த்தபுஷ்பியுள்ள தீர்வுகளைக் காண்பதிலும் இவ்விடயம் முக்கியத்துவம் பெறுகின்றன. எனவே, எமது அபிவிருத்திப் பங்களாக்கள் கலாசார ரீதியாகவும் வருமான ரீதியாகவும் வேறுபாடுகள் உள்ள பல கலாசார சமூகத்தில் ஏற்படுத்தும் பிணக்குகளை நிலைமைகளில் இருந்து பயங்கரவாதத்தினை வெறுப்படுத்திக் காண்பதற்குள் என்பதில் எனக்கு எந்தவித ஐயமும் இல்லை. அடிமட்டத்திலுள்ளவர்களை நோக்காகக் கொண்டு முன்னெடுக்கப்படும் எமது "கமநெரும" நிகழ்ச்சித் திட்டமானது, சமூகத்தினை வலுவிட்டுவதற்கு உறுதியான அந்திப்புரவினை யிடுகிறது என்பதில் எனக்கு நம்பிக்கை இருக்கின்றது. எனவே, மனித சிந்தனை - 10 வருடத் திட்டம்" என பதை அடிப்படையாகக் கொண்ட புதிய இலங்கையை கட்டி எழுப்பவும் மற்றும் மிவேனியம் அபிவிருத்தி இலக்குகளை முன்சூட்டியே அடைந்துகொள்ளவும் எமது துயமையான உட்பணியில் - எமது அபிவிருத்திப் பங்களாக்களிடமிருந்து முழுமையான ஒத்துழைப்பினை நான் வேண்டி நிற்கின்றேன் - என்று தெரிவித்தார். (08012)

